



在2018粤港澳大湾区妇女创新创业大赛总决赛中勇夺桂冠

# 高新区的“半边天”，了不得！

近日，珠海高新区传出大喜讯：在2018粤港澳大湾区妇女创新创业大赛总决赛中，高新区妇联组织参赛的两个项目从全国1457个项目中脱颖而出，分别荣获企业组一等奖和最佳人气奖。

本次大赛参赛对象面向全国，有意在广东创业的创业主体均可报名参加。高新区高度重视此次大赛，将其视为展示高新区妇女风采和企业形象的良机，区妇联努力发动企业报名，区科技创新和产业发展局、区技术创新创业服务中心及区内各孵化器均积极配合。区妇联主席温新友带队组织妇联工作人员组成巾帼志愿者队伍，全程参与大赛的接待工作，为大赛贡献巾帼力量。

据介绍，高新区妇联共组织辖区内40多家企业报名参赛，最后，珠海市四维时代网络科技有限公司（以下简称“四维看看”）项目和珠海由甲科技有限公司的“YOJA 智能美甲”项目经过激烈角逐，在复赛、决赛、总决赛中一路过关斩将，最终一举夺得企业组一等奖和最佳人气奖。

本报记者 宋显晖/文  
高新区供图



郑宽(左一)率四维时代的“四维看看”项目夺冠。



珠海由甲科技有限公司的“YOJA 智能美甲”项目获最佳人气奖。

## 大赛背景

2018年粤港澳大湾区妇女创新创业大赛由广东省妇女联合会、广东省人力资源和社会保障厅、珠海市横琴新区管理委员会联合举办，目的是全面贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，贯彻落实党的十九大精神，贯彻习近平总书记重要讲话精神，进一步推动“创业创新巾帼行动”，助力粤港澳大湾区建设，搭建优秀女性人才创新创业展示和服务平台，吸引更多女性人才在粤投资创业，把粤港澳大湾区建设成为国际一流湾区和世界级城市群，为实现广东“四个走在全国前列”、当好“两个重要窗口”贡献巾帼力量。

## 高新区妇联：

### “磨破嘴”“跑断腿”的“马大姐”

自从接到珠海市妇联下发的大赛通知，高新区妇联立即将其作为工作重点。“我们带着宣传资料迅速赶到各个园区及企业进行宣传。”高新区妇联主席温新友介绍道。

但是经过近一个月的宣传，效果却不太理想，报名企业寥寥无几。高新区妇联为此多次召开会议，结合实际总结前期宣传效果不理想的原因，尽快改变策略。

“因为高新区举办了多次全国性的大型创新创业大赛，很多中大型企业刚刚参加完之前的比赛，对本次比赛的兴趣不是很大；而一些小微企业又不敢奢望取得好名次，参与热情也不高”，温新友分析道，“基于这种情况，我们首先召集了各园区、

各孵化器基地的女性负责人一同出谋划策，让大家统一思想认识；其次，针对本次比赛，高新区特设近10万元的专项经费，用来鼓励企业踊跃参赛；随后，我们改变原有的宣传方式，寻求经济建设部门同事的帮助，从技术、政策等方面对企业参赛的收益进行更详细的解读。”

组织参赛不光是动动嘴皮子的事儿，高新区妇联工作人员还像热心肠的“马大姐”一样不厌其烦地为参赛企业“跑腿”，多次到区内孵化器、科技园等派发宣传册，讲解大赛规则和流程。有些企业不了解参赛需要提供哪些资料，这群“马大姐”就经常来回奔波上门指导，几乎成了参赛企业的“常客”。温新友说：“参赛企业哪里不清楚，我们

就立刻详细解答，一遍不够就再解释一遍。”

经过她们的不懈努力，高新区共有40余家企业报名，其中32家企业通过审核参赛，6个项目挺进100强，2个项目进入40强，最后四维时代的“四维看看”项目成为珠海市唯一杀进12强的项目。

其实，因前期准备不够充分，四维时代在第一轮比赛中成绩不太理想。“马大姐”们赶忙为其加油打气：“一定要好好努力，这不仅是在展示高新区，更是向公众展示一张珠海名片……”最终，“四维看看”项目勇夺桂冠。

“真是磨破了嘴，跑断了腿”，温新友笑称，“最后能取得这样的好成绩，妇联的同志们比自己得奖还要开心。”

## 参赛女企业家：

### 女性创业不易，参赛受到莫大鼓励

最后夺冠的项目“四维看看”是四维时代今年5月正式发布的全球首款消费级3D相机。该项目参赛代表郑宽与丈夫崔岩博士于2014年从德国回国创业，在珠海高新区投资成立了四维时代。

“四维看看”是郑宽与一群志同道合的“小伙伴”经过两年的努力精心打造的一款全新产品。对比以往笨重的空间建模相机设备，小巧便携的轻量化设计是“四维看看”的最大亮点，价格却只有同类产品售价的十分之一。在效率上，“四维看看”拍摄一个100平米的房间只需15分钟。拍摄完毕后，用户可将“四维看看”拍摄的照片一键上传至官方平台，由系统自动生成3D模型，不需要人工干预。技术含量超高的“四维看看”，达到了团队当初操作简易、降低成本的设计目标。凭借出色的项目成果、精彩的项目介绍，“四维看看”项目成功获得大赛企业组一等奖。

郑宽认为，撑起半边天的女企业家，需承担社会责任，树立榜样典范。她说：“十分感谢高新区的大力支持，也很感谢妇联的同志们对我们的不断鼓励！通过这次比赛更加坚定了我创业的目标，希望以后可以创造更多就业机会。同时，我也很乐意和正在创业、已经创业、准备创业的姐妹们分享自己的经验。”

“女性创业本不易，其中做科研创业的女性更是少之又少，这次比赛的经历，给了我们企业每位女员工莫大的鼓励。”广东鼎义互联网科技股份有限公司董事长兼总经理任管倩感慨道。该公司参赛项目鼎义“小蓝”，是企业依托多年政务服务知识库研制的集人机对话、智慧查询、路径引导等功能为一体的先进拟人化机器人，可应用于行政服务大厅、机场大厅等多种公共场所，不仅可与人流利对话，还能提供精确匹配服务，自动给出相关业务

的办理办法，并智能引导办事人员到最近、最空闲的区域，成为办事群众的“优质服务小秘书”。在本次大赛上，“小蓝”机器人项目一举杀入百强榜单。

作为最佳人气奖的得主，珠海由甲科技有限公司创始人周晨表示，“通过大赛，我们向公众展示了公司最新研究成果，同时也让我们在政策上得到了非常好的扶持，对我们企业的发展有很大帮助。”

据悉，本次大赛最高奖项为企业组一等奖1个，奖金20万元；最具人气奖1个，奖金3万元。除奖金外，符合条件的获奖项目和优秀项目还可享受孵化场地保障、创业担保贷款、素质提升资助、政策补贴直补、人才评选推荐、人力资源服务和荣誉授予。获一、二等奖并符合条件的企业或团队负责人，可按程序申报广东省“三八红旗手”荣誉称号。符合条件的获奖企业或团队可享受珠海市人才优惠等相关政策。

高新区生猪调运应急监管专项行动扎实推进

## 下栅那洲24小时设卡检查

本报讯 记者宋显晖报道：12月20日晚上，高新区党委书记闫昊波带队到下栅检查站检查该区非洲猪瘟防控工作，同时看望慰问了24小时坚守在一线的生猪调运监管人员。

当天晚上，在下栅检查站生猪及猪肉产品防疫检查点，闫昊波实地查看了生猪调运监管人员到岗就位情况、后勤保障情况和车辆检查情况，并与生猪调运监管人员一同对过往货车进行了检查。他表示，下栅检查站防疫检查点是阻断疫情传播的关键环节，监管人员要做到不漏一辆车、不漏一只猪，切实做好生猪调运监管工作。

据了解，早在11月12日高新区就召开了非洲猪瘟防控工作紧急会议，对防控工作进行了具体部署。11月17日高新区社区工作局组织农业、交通、

城管和公安等相关部门在下栅检查站和那洲检查站进行24小时生猪及猪肉产品防疫检查工作。

截至12月20日，高新区生猪调运应急监管专项行动出动683人次、排查车辆1725车次，排查发现未检疫运输的生猪产品两宗，生猪产品573.2公斤已全部进行无害化处理。

据介绍，高新区高度重视非洲猪瘟防控工作，市里部署任务后不到7天，高新区便在下栅和那洲两个检查站设卡检查生猪及猪肉制品。各部门积极配合，克服困难、坚守岗位，实现了24小时监管。高新区还为监管人员专门配备了用于生猪调运应急监管的后勤保障车辆，确保了水、电、食物、棉衣以及休息设施，为该区非洲猪瘟防控工作提供了有力的保障。

高新区通过健康城市工程及创建广东省健康镇工作市级验收

## 全方位全人群全周期工作模式受赞赏

本报讯 记者宋显晖报道：近日，在市爱卫办、健康办考评组对高新区健康城市工程及创建广东省健康镇工作的评定验收中，高新区顺利通过了验收。考评组高度评价高新区健康城市建设工作成绩，对高新区以建设健康城市行动为抓手，通过政府推进、部门合作、社会动员，全方位、全人群、全周期开展健康促进的工作模式大为赞赏。

开展健康城市和健康镇建设工作的评定验收，是为了深入贯彻落实全国卫生与健康大会精神和《“健康中国2030”规划纲要》，推进珠海健康城市健康村镇建设

工作。考评组通过听取汇报、查阅资料、现场督导等形式进行考评，现场评定覆盖高新区11类细胞单元，包括2个健康社区、4所健康促进学校、3家健康促进企业以及2家健康医院以及具有历史人文特色的唐家湾健康镇。

2016年以来，高新区致力于建设健康城市，居民健康核心指标、全民健身发展指数均处于珠海市领先水平。在推进健康城市建设过程中，高新区始终坚持“政府规划+项目推进”的建设方式，努力培育各类健康促进具体项目，用项目化方式推动健康城市建设。

## 为民排忧 替民解难

后环社区居民向居委会和区社区局赠锦旗

本报讯 记者宋显晖报道：近日，高新区后环社区正园花园业主代表将印有“为民排忧 替民解难”的锦旗送到后环社区居委会，以此表达对社区党委及驻点单位区社区局为民排忧解难的感激之情。

正园花园由于建设年代早、基础设施不完备、管理体制不健全(无物业管理)等原因，小区道路、绿地损毁严重，杂草丛生，下水道堵塞等问题。

今年11月，在后环社区党委和驻点单位区社区局的统一

部署下，后环社区组织施工队进场，对正园花园内的排水、排污渠进行清理并加宽，从根本上彻底解决下水道堵塞问题。同时，清理小区杂草并进行硬化改造，一部分改造成休闲健身广场，加装健身器材，为居民提供锻炼的场所，另一部分改造成停车场，按标准停车位划线，为居民缓解乱停车、停车难等问题。

经过一个多月的努力，正园花园环境得到了极大改善，赢得小区居民的一致好评。

高新区开展健康素养促进行动进基层宣传活动

## 三减三健 全民行动

本报讯 记者宋显晖报道：23日，珠海高新区社会事业局在格力海岸滨海公园开展了以“三减三健，全民行动”为主题的健康素养促进行动进基层宣传活动，传播健康理念。

“三减三健”即“减盐、减油、减糖，健康体重、健康骨骼、健康口腔”。活动当天，医护人员通过宣传展板、义诊台、现场讲解、发放宣传品等方式向广

大居民介绍“三减三健”，广泛宣传生活与健康的关系，同时还免费提供测量血压、体质指数等初步健康评估，并有针对性地进行用药指导等服务，倡导“合理膳食、适量运动、戒烟限酒、心理平衡”的健康生活方式。

据统计，活动期间共发放健康宣传手册800多份，健康礼品300份，惠及群众约400人次。

高新区开展安全生产宣传教育“进校园”活动

## 教孩子们逃生自救方法

本报讯 记者宋显晖报道：“小朋友，如果发生火灾了这个灭火器怎么使用呢？”……近日，高新区安监局组织宣讲人员走进金鼎第一小学开展安全生产宣传教育“七进”活动，近百名师生现场聆听了宣传教育课。

为进一步提高校园师生的安全意识和安全素质，宣讲人员根据学生的年龄、兴趣和爱好，紧紧围绕安全这一主题，采取现场授课、发放宣传资料、有奖互动交流等有针对性的形式开展宣传，激发学生踊跃参与的热情。同时，宣讲人员与学生进行了安全知识问答互动，学生们积极发言，课堂氛围活泼热烈。

本次培训课上宣讲人员重点围绕火灾逃生，校园和家庭防火、灭火器的正确使用方法和突发火灾时的安全疏散、逃生自救方法等进行了深入浅出地讲解，并告知学生灭火器的正确操作步骤，确保学生熟练掌握灭火器的使用方法。同时，采取互动答疑方式，让学生能够更加深入、有效地学习道路交通安全常识、校园安全防范及消防安全等知识。

据了解，本次“七进”活动走进校园，丰富了校园安全生产宣传内容、平台、活动与形式，提升了校园安全宣传工作的质效和水平。